
NOTE ÎN LEGĂTURĂ CU EXPRESIA AEQUUM ET BONUM 
ÎN OPERA LUI CICERO 

DE 

GH. CIULEI 

1. În opera lui Cicero, alături de aequitas, întîlnim şi expresia aequum et bonum. 
Întrebuinţarea acestor termeni juridici pune în mod normal cercetătorului problema 
de a şti dacă ei exprimă aceeaşi noţiune, sau dacă ei cuprind două noţiuni diferite. 

În primul caz trebuie să ne întrebăm şi să explicăm de ce Cicero întrebuinţează 
două expresii pentru a reda aceeaşi noţiune; în cea de a doua ipoteză trebuie să 
explicăm sensul acestor noţiuni distincte. 

Pentru a răspunde la aceste probleme va trebui în primul rînd să lămurim - chiar 
şi numai în mod sumar - sensul expresiei aequum et bonum, după care va fi necesar 
să facem o analiză a pasajelor mai importante din opera lui Cicero în care se află între
buinţată această expresie juridică. Concluzia pe care o vom trage va fi prin ea însăşi 
răspunsul întrebărilor puse. 

2. Cu toate că dreptul roman a fost la început un drept riguros şi formalist, destul 
de timpuriu, sub influenţa filozofiei greceşti, noţiunea de echitate a fost introdusă 
în concepţiile juridice ale romanilor. Cum s-a încetăţenit această noţiune filozofică 
în interpretarea instituţiilor şi a textelor juridice prin intermediul jurisconsulţilor 
romani 1 este o problemă al cărei studiu urmează să fie făcut, ceea ce ştim însă este 
faptul că în procedura formulară, în formulele acţiunilor, noţiunea de echitate a fost 
introdusă cu ajutorul expresiei aequum et bonum. 

Împotriva celor susţinute de Thomas 2 într-un remarcabil studiu asupra acţiu
nilor in aequum et bonum conceptae, noi credem că şi analiza filologică a acestei expresii, 
ţinînd seamă atît de pasajele autorilor literari 3 cit şi de textele juridice, ar putea 
aduce oarecare lumină sensului noţiunii redate de această expresie, sens care la început 
era desigur mai restrîns decît acela al noţiunii de echitate din perioada clasică a drep-

1 Faptul că jurisconsulţii au formulat această expresie, căreia i-au fixat şi sensul, ne este 
adeverit de Cicero în Topica, 17. 

2 Vezi studiul lui P. Thomas intitulat Observations sur les actions in bonum et aequum conceptae, 
publicat în NRH 1901, p. 541- 584. 

3 Textele acestor autori literari sînt indicate în P. Kriiger, Histoire des sources du droit 
romain, Paris, 1894, p. 166 şi mai nou în Pringsheim, Gesammelte Abhandlungen, vol. I, p. 173 
şi urm. O deosebită importanţă se pare că prezintă textele: Plautus, Men., 580, Cure., 64 şi 
Terentius, Phormio, 450, 637. 

RtCI, VIII, 1966, p. 121 - 129, Bucureşti 
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tului roman. Studiile mai recente în această problemă, şi în mod deosebit acelea ale 
lui Pringsheim 4, au dovedit că o astfel de analiză poate să fie utilă, deşi credem că 
ea ar trebui să dea o mai mare atenţie textelor juridice şi să tragă concluzii fără a 
pleca de la idei preconcepute. 

Noi ne mulţumim să remarcăm că această expresie este întrebuinţată în con
demnatio 6 , la formulele acţiunilor in aequum et bonum conceptae, şi că ca fomcază 
caracteristica acestor acţiuni. Primul care a remarcat aceste acţiuni, precum şi faptul 
că ele au caracteristici comune, a fost Cujas 6 • Teza lui Cujas a fost lărgită de 
Savigny 1, care enumeră patru din aceste acţiuni. Într-o analiză aprofundată şi ele
gantă a lui actio rei uxoriae s Gide încearcă să determine caracterul distinctiv al acţiu
nilor in aequum et bonum conceptae, care după el rezida în faptul că ele nu sînt pecu
niare în esenţa lor. Latitudinea excepţională lăsată judecătorului în ceea ce priveşte 
condamnarea, se explică, după Gide, prin faptul că în aceste acţiuni se apreciază un 
prejudiciu moral, cu toate că începînd din momentul lui litis contestatio ele formează 
un element al patrimoniului. 

În urma savantelor cercetări ale lui Lenel 8 şi a judicioaselor observaţiuni ale lui 
Thomas, s-a ajuns cel puţin să se precizeze care sînt acţiunile in aequum et bonum 
conceptae şi să se sistematizeze problemele puse de studiul lor. 

In categoria acestor acţiuni intră: 
a) actio iniuriarum aestimatoria 10, 

b) actio sepulchri uiolati 11, 

c) actio de effusis et deiectis 12, 

d) actio rei uxoriae 13, 

e) iu,dicium de moribus a, 
f) iudex qui litem suam facit 10, 

g) actio aedilicia de feris 16, 

h) actio funeraria 17, 

i) actio negotiorum gestorum 18. 

' Pringsheim, Bonum et aequum, în ZSS, RA, 1932, p. 78 şi urm. şi Gesammelle Abhand
lungen, voi. I, p. 173 şi urm. 

fi Aceasta este şi părerea lui Thomas în articolul menţionat, ca şi a lui Lene], care în 
lucrarea sa Das Edictum perpetuum, după cum vom vedea, reconstituie formula acţiunilor in aequum 
et bonum conceptae menţionînd această expresie în condemnatio. Vezi însă contra Keller, Der 
romische Civilprocess und die Actionen, 1876, p. 185. 

8 Obs., XXII, 14. Comm. ad. L 9 de cap. min. 
7 System, tom. II, § 71-73. 
8 Du caractdre de la dot en droit romain, p. 505-531. 
9 Das Edictum perpetuum, cu studiile de sub acţiunile respective, care vor fi indicate în notele 

următoare. 
10 Lene!, Das Edictum perpetuum, ed. 1883, p. 321 şi Girard, Manuel elementaire de droit 

romain, ed. VIII, 1929 p. 428 şi urm. 
11 Lene], op. cit., p. 181 şi Girard, op. cit., p. 263 nota 5. 
12 Lenel, op. cit., p. 132 şi Girard, op. cit., p. 677 nota 3. 
13 Lene!, op. cit., p. 242 şi Girard, op. cit., p. 1011 şi urm. 
14 Lene!, op. cit., p. 247, care cu privire la iudicium de moribus precizează foarte just că: 

„ Vermutlich handelt es sich um einen Zwischenentscheid im arbitrium rei uxoriae" şi Girard, 
op. cit., p. 1018. 

16 Lene], op. cit., p. 135 şi Girard, op. cit., p. 676. 
le Lene!, op. cit., p. 444-445 şi Girard, op. cit., p. 677 nota 3. 
17 Lene!, op. cit., p. 182-183 şi Girard, op. cit., p. 665. 
ls Girard, op. cit., p. 663 şi urm. 
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În condemnatio la formulele acestor acţiuni găsim dispoziţia că judecătorul tre
buie să aprecieze prejudiciul după aequum et bonum. 

În timpul lui Iustinian s-a produs o confuzie între acţiunile de bună-credinţă 
şi acţiunile in aequum et bonum conceptae, ceea ce a făcut dificilă delimitarea şi preci
zarea acestor din urmă acţiuni, dar în epoca lui Cicero o diferenţă între cele două 
feluri de acţiuni exista. Faptul că cele două grupuri de acţiuni erau distincte ne este 
atestat atît de textul din Topica, 17, asupra căruia vom reveni, cît şi de textele 15 
şi 17 din cartea a III-a a lucrării De Officiis 19• 

Puterile judecătorului sînt diferite după felul acţiunii. În acţiunile de bună cre
dinţă judecătorul trebuie să condamne dacă buna credinţă nu se opune, pe cînd în 
acţiunile in aequum et bonum conceptae judecătorul trebuie să aprecieze faptul, căci 
aceste acţiuni sînt in factum - şi dacă faptul este ve1ificat, judecătorul trebuie să 
condamne chiar dacă pîrîtul a fost de bună credinţă. In acest din urmă caz judecă
torul va putea însă să condamne la minimum, după cum ne dovedeşte un pasaj din 
opera lui Valerius Maximus 20. 

3. Strîns legată de această idee este aceea de a şti forma şi mărimea condamnării 
în aceste actiuni. 

În ceea 'ce priveşte forma în care întîlnim expresia analizată în acţiunile mai sus 
menţionate, vom încerca să o redăm după reconstituirile făcute de Lenel în lucrarea 
sa Das Edictum perpetuum. Formula la actio iniuriarum 21 - care este acţiunea de bază 
în jurul căreia s-au format celelalte acţiuni din grupul acţiunilor in aequum et bonum 
conceptae - ar avea următoarea formă: Quod dolo malo Ni Ni Ao pugno malo percussa 
est, q.d.r.a., quantum pecuniam uobis bonum aequum uidebitur ob eam rem Nm Nm 
Ao Ao condemnari, dumtaxat Hs . ... tantam pecuniam... Trebuie să remarcăm 
că în această formulă condamnarea era conformă lui aequum et bonum şi era cum 
tnxatione 22• 

În privinţa delictului si iudex litem suam fecerit, există discuţii atît asupra conţi
nutului acestui delict cît şi asupra reconstituirii lui intentio 23, dar reconstituirea părţii 
care ne interesează şi anume a lui condemnatio pare să fie clară şi are următoarea 
formă: ... quantum ob eam rem aequum tibi uidebitur Nm Nm Ao condemnari, tantam 
pecuniam .. . 

În această formulă este indicat că urmează să se facă condamnarea conform lui 
aequum, ca şi în delictul de sepulchro uiolato a cărui formulă ne este redată de Ulpian 24 

şi are următoarea formă: Cuius dolo malo sepulchrum uiolatum esse dicetur, in eum 
in factum iudicium dabo, nt ei, ad quem pertineat, quanti ob eam rem aequum uidebitur, 
condernnetur. 

19 Textul din De Officiis, III, 15, are următorul cuprins: ... Atque iste dolus malus etiam 
legibus erai uindicatus: ut tutela XII Tabulis et circumscriptio adolescentium lege Laetoria: et sine 
lege, iudiciis, in quibus additur ex fide bona. Reliquorum autem iudiciorum haec uerba maxime 
excellunt: in arbitrio rei uxoriae, melius aequius: in fiducia, ut inter bonos bene agier ... , iar în III, 
17, unde se dă o listă a acţiunilor care conţin formula ex fide bona, se disting aceste acţiuni de 
acelea care conţin clauza ut inter bonos bene agier oportet. Distincţia este în mod deosebit de clar 
arătată în Topica, 17, text care va fi de altfel analizat mai jos. 

2° Facla et dicta memorabilia, VIII, 2, 3. 
21 Lenel, op. cit., p. 321 şi urm. 
22 Aceasta înseamnă că judecătorul era supus în apreciere unui maximum. 
23 Lene!, op. cit., p. 135. 
u D., 47, 12, 3. 
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Cu toate că formula ne este redată numai cu o parte a expresiei analizate, şi 
anume numai cu aequum, credem că aceste părţi din formulă nu sînt textul ei exact, 
ci numai interpretări ulterioare ale formulei edictale, căci cu privire la ultima acţiune, 
un text al lui Papinian 25 ne arată clar că această acţiune era concepută in aequum 
et bonum. La fel pare să fie o interpretare a edictului şi formula redată de IDpian 26 

cu privire Ia acţiunea de effusis et deiectis, în care la fel întîlnim numai termenul 
aequum şi care a fost reconstituită de Lenel în felul următor: unde in eum locum, quo 
uulgo iter fiet uel in quo consistetur, deiectum uel effusum quid erit, quantum ex ea re 
damnum datum f actumue erit, in eum, qui ibi habitauerit, in duplum iudicium dabo, 
si eo ictu homo liber perisse dicetur, sestertium quin1uaginta milium nummorum iudi
cium dabo. Si uiuet nocitumque ei esse dicetur quantum ob eam rem aequum iudici uide
bitur eum cum quo agetur condemnari, tanti iudicium dabo ... 

În legătură cu actio funeraria, în textele juridice avem lămuriri mai ample, atît 
cu privire la originea ei cit şi cu privire la înţelesul cuvîntului aequum. Astfel, în 
Digeste, 17, 7, 14, 6, ni se spune cu multă claritate că: Haec actio quae funeraria dicitur, 
ex bono et aequo oritur. Tot în acel paragraf ni se spune că: Aequum autem accipitur 
ex dignitate eius, qui funeratus est, ex causa, ex tempore et ex fide bona: ut neque plus 
imputatur sumptus nomine, quam f actum est. 

Iată deci criteriile de care trebuia să se ţină seama atunci cînd se judeca acţiunea 
conform lui aequum. Cu toate că aceste criterii care precizează conţinutul lui aequum 
provin dintr-o sursă clasică, nimic nu se opune ca să considerăm aceste criterii valabile şi 
pentru epocile anterioare, bineînţeles conţinutul acestor criterii putînd varia după epocă. 

În actio aedilicia de feris cuvintele formulei, în partea care ne interesează, erau 
după Lenel 27 •••• quanti bonum aequum iudici uidebitur, condemnetur . .. 

Deci în această formulă întîlnim împreunaţi cei doi termeni ai expresiei pe care o 
analizăm şi credem că înţelesul termenului cel mai important a putut fi parţial lămurit 
prin cele arătate mai sus. În ceea ce priveşte înţelesul lui bonum, sub care noţiune 
se pare că se înţelegea în cazul nostru utilul sau utilitatea, acest termen necesită încă 
lămuriri şi studii atît din punct de vedere filologic cit şi din punct de, vedere juridic. 

Sub o altă formă întîlnim cei doi termeni ai expresiei juridice analizate, atît în 
actio rei uxoriae cît şi în iudicium de moribus. 

Formula lui actio rei uxoriae era în aequum et bonum concepută. Expresia care ne 
interesează se întilneşte în această formulă sub forma Quid melius aequius erit şi ne 
este atestată atît de Cicero 28 cît şi de Probus 29, Labeo 30 şi Proculus 31 • După cum 
foarte just s-a arătat 32, în această acţiune, judecătorul, în urma aprecierii dotei pe 
care soţul trebuie să o restituie conform dreptului civil, apreciază pe baza echităţii 
modificările pe care trebuie să Ie aducă acestei restituiri. După cum Gide 33 precizează 
retentiones ex dote, care au dispărut pe timpul lui Iustinian o dată cu actio rei uxoriae, 
au fost determinarea legală a lui quid aequius meliiis est ex dote reddi. 

25 D„ 47, 12, 10. 
28 D., 9, 3, 23, pr. 
27 Lene], op. cit„ p. 444. 
2s Topica, 17 şi De Officiis, III, 15. 
29 Probus, 9 MAE: melius aequius erit. 
so D., 24, 3, 66, 7. 
31 D„ 16, 3, 82. 
32 Vezi Boetius în Comm. ad Cic. Top. XVII. 
a3 Op. cit., p. 528. 
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Aceeaşi natură ca şi actio rei uxoriae o avea iudicium de moribus prin care se 
putea reţine o parte din dota soţiei în caz de imoralitate a acesteia. Deşi formula acestui 
iudicium nu ne este cunoscută, se presupune că ea conţinea în ceea ce priveşte con
damnarea aceiaşi termeni ca şi actio rei uxoriae. 

În ceea ce priveşte termenii aequius melius trebuie să remarcăm că aceşti termeni 
îi întîlnim şi în arbitrium menţionat de Cicero în pledoaria sa Pro Roscio 34• În această 
pledoarie întîlnim expresia sub aceeaşi formă, adică termenul aequius înaintea terme
nului melius, cu toate că în altă lucrare, atunci cînd vorbeşte de arbitrium rei uxoriae, 
Cicero întrebuinţează termenul melius înaintea aceluia de aequius 35 • 

În general însă, în opera lui Cicero, atunci cînd întrebuinţează expresia pe care 
o analizăm, el pune înainte termenul aequum, după cum vom vedea atunci cînd vom 
analiza textele respective. 

Putem pe drept cuvînt să adăugăm categorici de acţiuni in aequum et bonum 
conceptae şi actio negotiorum gestorum, după cum a arătat în mod întemeiat Girard, 
bazîndu-se pe Cicero, care nu plasează această acţiune printre acţiunile de bună cre
dinţă cunoscute pe vremea lui 36• 

Din condemnatio la formulele mentionate mai sus rezultă că termenii expresiei 
care ne interesează aveau următoarea 'compunere: 

a) bonum et aequum 
b) aequum 
c) melius et aequius 

iar Cicero întrebuinţează întotdeauna expresia punînd termenul aequum înainte. 
Pringsheim 37 a remarcat cu multă fineţe că, dacă în textele care nu sînt juridice, 

înainte de Cicero întîlnim termenul bonum înaintea lui aequum, în literatura ulterioară 
ca şi în opera lui Cicero întîlnim întotdeauna termenul aequum înaintea lui bonum. 
De menţionat că şi în texte de ale lui Plautus sau Terentius întîlnim această ordine 
a termenilor, mai ales atunci cînd este vorba de texte care au un înţeles juridic 38 • 

Concluzia pe care o putem trage din această ordine a termenilor în expresia care 
ne interesează este că forma cea mai veche era aceea de bonum et aequum şi că în 
timpul lui Cicero termenul aequum era predominant. Aceasta, desigur, ca o conse
cinţ.ă a importanţei pe care o dobîndeşte aequitas, pe care Cicero încearcă să o precizeze 
şi să o sistematizeze. 

5. Privitor la mărimea condamnării conform lui aequum et bonum, avem relatarea 
lui Valerius Maximus 39, care ne spune că Marius, judecînd un proces în care un oare
care Titinius din Minturnae îşi repudia soţia pentru adulter şi căuta să-i ia dota, 
arătînd astfel că se căsătorise din calcul, a condamnat pe soţie la o amendă de un 
sesterţiu şi a obligat pe Titinius la restituirea integrală a dotei. Din acest text rezultă 
că în cazul unei acţiuni in aequum et bonum concepta, judecătorul avea latitudinea 

34 Pro Roscio comoedo, IV. 
35 De Officiis, III, 15. 
38 Girard, op. cit., p. 663. Trebuie însă să menţionăm că în ultimul timp o critică intere

santă s-a adus acestei teorii combătîndu-se existenţa unor acţiuni in factum în cazul unei neg. 
gest., de către A. Magdelain în lucrarea sa Le consensualisme dans l'edit du preteur, Paris, 1958, 
p. 181-195. 

37 Gesammelte Abhandlungen, voi. I, p. 222 şi urm. 
88 Plautus, Men., 580 Cure., 64 şi Terentius, Phormio, 450, 637. 
89 Facla et dicta memorabi:lia VIII, 2, 3. 
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în privinţa condamnării să condamne la cît socoteşte că este echitabil şi util, dar că 
nu putea să achite în virtutea lui aequum et bonum. 

6. Urmează să trecem acum la analiza textelor din opera lui Cicero care conţin 
această expresie. 

a) Un prim text este acela din De partitione oratoria, 28, cu următorul cuprins: 
N am omnia, quae de iure ciuili, aut de aequo et bono disceptantur, cadunt in eam 
formam causarum, in qua, quale quid sit, ambigitur, de qua dicturi sumns: quae in 
aequitate et iure maxime consistit. În acest text Cicero face distincţia între cauzele care 
se judecau după dreptul civil şi acelea care se judecau după aequum et bonum. După 
cum ne spune Cicero, cauzele din ultima categorie nu îşi au sursa în ius, deci în vreo 
lege, ci în echitate. De aci se desprinde tendinţa lui Cicero de a asimila aequum et 
bonum - care, după cum am văzut, era o formulă procedurală pretoriană - cu 
noţiunea de echitate, noţiune filozofică pe care de altfel Cicero încearcă în lucrările 
sale să o lărgească şi să o sistematizeze. 

Această asimilare a vechii noţiuni de aequum et bonum cu noţiunea de echitate, 
lărgită sub influenţa lui E7tmxei;, este de altfel confirmată de textul 37 al aceleiaşi 
lucrări, unde se spune în mod expres că aequum et bonum este o parte a noţiunii de 
echitate: Aequitatis autem uis est duplex: cuius altera directi, et ueri, et iusti, et, ut dicitur, 
aequi et boni ratione defenditur: altera ad uicissitudinem referendae gratiae pertinet: 
quod in beneficia, gratia, in iniuria ultio nominatur. Trebuie să observăm că aequum 
et bonum formează numai o parte a conţinutului noţiunii de echitate, aşa cum o înţe
lege Cicero din punct de vedere filozofic. Aici aequum et bonum pare să fie numai forma 
juridică a echităţii alături de forma filozofică şi în consecinţă opoziţia dintre aequum 
et bonum şi iustum şi uerum, pe care o scoate în evidenţă Voigt 40, ne pare nefondată. 

În aceste texte, cu toate că aeqnum et bonum este arătat numai ca avînd sursa 
sa în echitate sau fiind numai o parte a noţiunii de echitate, tendinţa de a apropia 
şi de a asimila această expresie cu echitatea, noţiune filozofică nouă, reiese în mod clar. 

b) Un alt text important în care găsim expresia analizată este acela din Topica, 
17: Jn omnibus igitur iudiciis, in quibus, ex (ide bona, est additum: ubi uero etiam, ut 
inter bonos bene agier: in primisque in arbitrio rei uxoriae, in quo est, quid aequius, 
melius, parati esse debent. llli enim dolum malum, illi fidern bonam, illi aequnm, bonum, 
illi quid socium socio: quid eum, qui negotia aliena cu ras set, ei, cuius ea negotia fuissent: 
quid eum, qui mandasset, eumue, cui mandatum esset, alterum alteri praestare dporteret: 
quid itirum uxori, quid uxorem uiro, tradiderunt. Licebit igitur, diligenter cognitis argu
mentorum locis, non modo oratoribus et philosophis, sed iuris etiam peritis copiase de 
consultationibus suis disputare. 

Topica, care conţine multe chestiuni juridice, prin textul citat ridică mai multe 
probleme. În primul rînd se poate observa din acest text că în timpul lui Cicero acţiu
nile de bună-credinţă erau distincte de acelea care se judecau după aequum et bonum, 
precum şi de acelea care conţineau recomandarea: ut inter bonos bene agier, distincţiune 
care nu mai exista pe timpul lui Gaius 41 • Din exemplele date de Cicero se poate observa 
că expresia aequum et bonum, sau mai exact quid aeqiiius melius, era întrebuinţată 
în arbitrium rei uxoriae. 

În afară de faptul că acest text ne enumeră acţiunile de bună-credinţă cunos
cute pe timpul lui Cicero, el mai pune o problemă destul de dificilă şi anume aceea 

40 M. V oigt, Dfls ius naturale, aequum el bonum und ius gentium der Roemer, voi. I, p. 41, 536. 
n 1 nstitutele, IV, 62. 
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de a şti dacă acţiunea de gestiune de afaceri în timpul lui Cicero era o acţiune de 
bună-credinţă sau era o acţiune din categoria acelora in aequum et bonum conceptae? 
Remarca lui Girard 42 că această acţiune nu se întîlneşte în lista acţiunilor de bună
credinţă menţionate în opera lui Cicero 43 pare un argument decisiv în sensul că această 
acţiune făcea parte în epoca respectivă din categoria acţiunilor in aequum et bonum 
conceptae. După cum am arătat, într-o epocă mai tîrzie aceste acţiuni au fost asimilate 
cu acţiunile de bună-credinţă, dar în epoca lui Cicero distincţia dintre cele două cate
gorii de acţiuni era clar făcută. Dacă ne punem întrebarea în ce constă această 
diferenţă, trebuie să remarcăm că în afară de faptul că exista o diferenţă cu 
privire la formularea lui condemnatio, diferenţa mai consta şi în fundamentul lor 
juridic. in acţiunile de bună-credinţă fundamentarea lor se bazează pe bona 
fides 44, pe cînd cealaltă categorie se bazează pe noţiunea de echitate într-o 
aplicaţie restrînsă. 

c) Opoziţia dintre cauzele judecate după aequum et bonum şi acelea judecate după 
ius este exprimată cu anumite nuanţe care precizează înţelesul noţiunii şi în lucrarea 
Pro Caecina, 23 şi 28: 23 ... tum uociferantur, ex aequo et bono, non ex callido uersu
toque iure, rem iudicari oportere. 

28 Quum exemplis uteretur multis, etiam illa materia aequitatis: ab uerbo et al> 
scripto plurimis saepe in rebus ius et aequi bonique rationem esse seiunctam: semperque 
id ualuisse plurimum, quod in se auctoritatis habuisset aequitatisque plurimum. 

După cum s-a arătat de către Riccobonno 45, aici opoziţia dintre ius şi aequum 
et bonum vrea să arate opoziţia dintre litera legii şi înţelesul ei, conform epocii. in 
explicaţia dată în ultimul paragraf expresia aequum et bonum primeşte şi un înţeles 
mai adînc şi totodată i se arată importanţa ca expresie a noţiunii de echitate. Calea 
pentru o contopire între vechea noţiune romană aequum et bonum şi noua noţiune 
de aequitas este deschisă. 

d) Un alt text important este acela din Oratio pro Q. Roscio comoedo, IV, cu urmă
torul cuprins: Quid est in iudicio? directum, asperum, simplex: si paret HS !GCC dari 
oportere. Hic nisi planum facit HS ICCC ad libellam sibi deberi, causam perdit. Quid 
est in arbitrio? mite, moderatum: quantum aequius melius, id dari. llle tamen confitet1tr 
plus se petere, quam debeatur: sed satis superque habere dicit, quod sibi ab arbitro tri
buatur . .. in conformitate cu acest text, nu numai în arbitrium rei uxoriae dar şi 
în orice alt arbitrium se condamna după noţiunea aequius et melius. in speţă, este 
vorba de o societate şi de împărţirea veniturilor care urma să se judece pe baza 
unui arbitrium. 

7. Un text interesant tot din acea epocă şi care merită să fie chiar şi numai 
sumar amintit, cu toate că nu face parte din opera lui Cicero, este acela din Rheto
rica ad C. Herennium II, 13, în care, după ce se spune în ce constă dreptul: ... ex 
quibus partibus ius constat, cognouerimus, constat igitur ex his partibus: natura, lege, 
consuetudine, iudicato, aequo et bono, pacto, - se dă şi o explicaţie lui aequum et bonum: 
Ex aequo et bono ius constat, quod ad ueritatem et utilitatem communem uidetur perti-

42 Girard, op. cit„ p. 663. 
43 Vezi De officiis, III, 17. 
44 Vezi în această privinţă valorosul articol al lui W. Kunkel, Fides als schopferisches Element 

im riimischen Schuldrecht, publicat în Festschrift Paul Koschaker, voi. II, p. 1-15. 
46 Fasi e fattori dell'evoluzione del diritto romano, în Melanges Cornil, voi. II, p. 289 şi urm. 
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nere: quod genus: <cut maior annis LX, et cui morbus causa est, cognitorem det ». Ex 
eo uel nouum ius constitui conuenit ex tempore et hominis dignitate. Pe lingă faptul că 
aequum et bonum este citat ca un izvor al dreptului alături de natură, lege, obicei, 
iudicatum şi pactum, trebuie să remarcăm că şi în această operă aequum este predomi
nant şi are primul loc în expresie înaintea termenului bonum, ca şi în opera lui Cicero. 
Aceasta marchează importanţa pe care o dobîndeşte în epoca respectivă, în opera de 
creaţie a dreptului, noţiunea de echitate. 

O deosebită importanţă prezintă explicaţia noţiunii de aequum et bonum care 
creează un drept: quod ad ueritatem et utilitatem communem pertinere uidetur. Vtilitas 
publica sau communis este o noţiune a filozofiei greceşti pe care de altfel şi Cicero 
şi-a însuşit-o, punînd-o chiar la baza concepţiei sale despre justiţie 46• Era normal 
ca noul drept care ia naştere din aequum et bonum să ducă la ideea utilităţii comune 
a cetăţenilor, deoarece aici aequum et bonum se confundă cu ideea de echitate care 
va ajunge să se confunde cu ius ca şi cu iustitia 47 • 

Este iarăşi interesant să remarcăm că criteriile de apreciere ale dreptului bazat 
pe aequum et bonum, după acest text se bazează pe epocă şi pe dignitas hominis 
-ceea ce coincide cu cele arătate în Digeste, 17, 7, 14, 6, cu privire la actio funeraria. 

8. Din textele menţionate se desprind următoarele concluzii cu privire la între
buinţarea expresiei aequum et bonum în opera lui Cicero: 

a) În opera sa expresia se întîlneşte sub forma de aequum et bonum, deşi în 
formulele juridice ale acţiunilor in aequum et bonum conceptae termenul bonum forma 
prima parte a expresiei. Cu toate că Cicero cunoştea această ordine a termenilor expre
siei 48 , el întrebuinţează în mod voit pe aequum înaintea lui bonum ceea ce ne arată 
-că acest termen şi noţiunea de aequum a dobîndit o situaţie deosebită şi predomi
nantă în epoca sa faţă de noţiunea exprimată prin bonum. 

b) În opera lui Cicero expresia apare şi cu funcţia sa primitivă, ca opusă lui ius 
şi cu o aplicaţiune restrînsă procedurală. 

c) Totodată în opera lui Cicero apare tendinţa de a asimila vechea noţiune de 
aequum et bonum cu noţiunea nouă a echităţii, aşa precum Cicero încearcă să o siste
matizeze după exemplul filozofiei greceşti. Avem chiar unele încercări de sistematizare 
a dreptului şi a echităţii în care expresia veche juridică este întrebuinţată în sensul 
noţiunii noi de echitate. 

Cu toate acestea în opera lui Cicero nu întîlnim această expresie asimilată şi iden
tificată întru totul cu noţiunea de aequitas, ceea ce va forma opera secolelor urmă
toare, cînd o dată cu dezvoltarea rolului echităţii în domeniul dreptului, expresia 
analizată mai sus ajungînd să exprime noţiunea de echitate, va ajunge să fie identi
ficată cu ius ciuile. Rezultatul acestei evoluţii este exprimat în eleganta formulare a 
lui Celsus 49, după care ius est ars boni et aequi. 

48 De inuentione, II, 53, precum şi interesantele articole asupra noţiunii de utilitas communis 
ale lui A. Steinwenter, Utilitas publica-utilitas singulorum, publicat în Festschri:ft P. Koschaker, 
voi. I, p. 84-102 şi, mai ales, acela al lui T. Mayer-Maly intitulat Gemeinwohl und Naturrechl 
.bei Cicero, publicat în Festschrift fur Alfred Verdross. 

47 Topica, 23, 5. 
48 Vezi textul din De Officii8, III, 15. 
49 D., 11, 1, pr. 
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NOTES SUR L'EXPRESSION AEQUUM ET BONUM 
DANS L'CEUVRE DE CICERON 

RE SUME 

129 

Partant du fait que Ciceron use aussi bien du terme aequitas que de celui de aequum 
et bonum, l'auteur s'est applique a determiner le rapport existant entre ces deux 
termes pour etablir s'ils expriment une meme notion ou deux notions differentes. 

Analysant l'expression aequum et bonum, l'auteur signale qu'elle etait utilisee 
dans la condemnatio pour Ies formules des actions in aequum et bonum conceptae, soit 
sous la forme bonum et aequum, soit sous la forme aequum ou melius et aequius, alors 
que Ciceron emploie cette expression en mettant aequum en tete. L'auteur en deduit 
que la forme la plus ancienne de l'expression est bonum et aequum, mais qu'au temps 
de Ciceron le terme aequum predominait. C'est sans doute la une consequence de l'im
portance acquise a cette epoque par la notion d'aequitas, que Ciceron essaye de pre
ciser et de systematiser. 

Analysant ensuite les textes de Ciceron ou l'on rencontre l'expression aequum 
et bonum, l'auteur aboutit a la conclusion que cette expression apparaît egalement 
avec son acception primitive, opposee a ius et avec une application restreinte d'ordre 
procedural. A cote de cet emploi de l'expression en question, on trouve egalement 
dans l'c:euvre de Ciceron quelques essais de systematisation des notions de droit et 
d'equite, ou l'ancienne expression juridique est utilisee dans la nouvelle acception 
d'equite. 

Dans ces tentatives d'assimiler aequitas a aequum et bonum, on trouve !'origine 
du developpement ulterieur de l'expression, qui, avec le role grandissant que tiendra 
l'equite dans le droit romain, finira par exprimer la notion meme d'equite et par 
etre assimilee a ius ciuile. Le resultat de cette evolution est exprime avec elegance 
dans l'aphorisme de Celse: lus est ars boni et aequi. 
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